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Beirat für Migration und Integration  
des Rhein-Lahn-Kreises 

    

 

 
 
 

NIEDERSCHRIFT 

ÜBER DIE 15. SITZUNG DES BEIRATS FÜR MIGRATION UND INTEGRATION 

IN DER V. WAHLPERIODE (2014 BIS 2019) 
 

Datum und Ort: 09.02.2017 Kreisverwaltung, 56130 Bad Ems 

Dauer von - bis: 18.05 Uhr 19.05 Uhr 

 

Teilnehmer/innen: (A) Mitglieder des Beirats für Migration und Integration: 

 
 
 
 
 

Frau Filiz Achhammer, Lahnstein 

Frau Ute Wagner, Lahnstein 

Frau Sylvia Lindner, Dachsenhausen 

Herr Wolfgang Riehl, Hömberg   

Herr Günter Groß, Lahnstein  

Frau Elke Maxeiner, Singhofen 

Frau Irmtraud Wahlers, Fachbach 

Es fehlen: 

Herr Matthias Boller, Lahnstein 

Herr Damian Kupka, Lahnstein   

Frau Nuriye Soyudogan, Katzenelnbogen   

(B) Kreisverwaltung: 

Frau Alice Berweiler-Kaufmann, Gleichstellungsstelle 

Frau Anna Klein, Protokollführerin 

(C) Gäste: 

Herr Pfarrer Fehlhaber 

Bürgerinnen und Bürger 

 
 

 

 

Die Vorsitzende, Frau Achhammer, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden 

und insbesondere die anwesenden Bürgerinnen und Bürger. Sie stellt die ordnungsgemä-

ße Einladung fest. 
 

Hinsichtlich der mit Schreiben vom 09.02.2017 vorgelegten Tagesordnung werden keine 

Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen vorgetragen, so dass die Tagesordnung der 
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öffentlichen Sitzung wie folgt genehmigt wird: 

 
 

Tagesordnung: 
 

1. Genehmigung der Niederschrift 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Fest der Kulturen Nassau 

4. Überlegungen des Beirates über weitere Aufgaben oder Veranstaltungen 2017 

5. Finanzangelegenheiten 

6. Mitteilungen, Verschiedenes 
 

 

Punkt 1: 

Genehmigung der Niederschrift 

 

Gegen die Niederschrift über die 14. Sitzung des Beirats für Migration und Integration in 

der V. Wahlperiode am 08.12.2016 werden keine Einwendungen erhoben. 

 

 

Punkt 2: 

Einwohnerfragestunde 

 

Die Vorsitzende fragt bei den anwesenden Gästen an, ob diese Fragen an den Beirat 

oder zu dessen Arbeit hätten. 

 

Ein Bürger erkundigt sich in Sachen Aufenthaltsrecht in einer Familiensache nach der üb-

lichen Verfahrensweise und dem zeitlichen Aspekt. 

 

Hierzu wird von der Vorsitzenden der Kontakt von Herrn Pirrong, Beauftragter für Migrati-

on und Integration des Rhein-Lahn-Kreises, weitergegeben. 

 

Es schließt sich eine Aussprache über die Verfügbarkeit von Deutschkursen der entspre-

chenden Schwierigkeitsstufen an. 

 

Herr Riehl merkt an, es könne bei der Agentur für Arbeit nachgefragt werden, wie sich die 

Kapazitäten in den verschiedenen Regionen gestalteten. 

 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 
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Punkt 3: 

Fest der Kulturen Nassau 

 

Die Vorsitzende informiert über den Termin des Festes der Kulturen Nassau am 

20.05.2017. Am Vorabend der Veranstaltung sei wieder eine Filmvorführung des Beirats 

geplant. Sie fragt an, ob es Vorschläge für einen konkreten Film gebe.  

 

Frau Wahlers merkt an, dass bei Frau Trebbin von der Kreisverwaltung über die Kreisme-

dienstelle die Verfügbarkeit von passenden Filmen angefragt werden könnte. 

 

Frau Klein führt aus, dass auf Nachfrage die Vorführrechte an dem Film „Willkommen bei 

den Hartmanns“ erst nach dem Erscheinungsdatum der DVD Ende April vergeben werden 

könnten. Dies sei für die diesjährige Planung der Filmvorführung zeitlich zu knapp. 

 

Frau Wahlers fragt an, sie habe in der Vergangenheit bereits einmal einen Filmvorschlag 

gemacht. Sie erkundigt sich nach dem Film „Taxi in Teheran“. 

 

Frau Wagner berichtet über den Film „Die Blumen von gestern“ und dessen Inhalt. 

 

Herr Riehl führt an, er könne den Film „Taxi in Teheran“ vorab bestellen. 

 

Die Vorsitzende merkt an, dass in der nächsten Sitzung des Beirats die Entscheidung für 

einen Film getroffen werden solle. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis.  

 

 

 

Punkt 4:  

Überlegungen des Beirates über weitere Aufgaben oder Veranstaltungen 2017 

 

Die Vorsitzende führt aus, sie habe Informationen über das neue Programm der Kaba-

rettveranstaltung mit Herrn Omurca erhalten. 

 

Es folgt eine kurze Aussprache. 

 

Frau Berweiler-Kaufmann informiert über die Anfrage einer iranischen Künstlerin, die ein 

Frauenfilmfestival plane. Es werde noch nach Kooperationspartnern gesucht. Die Veran-

staltung solle im Herbst stattfinden. Die Schirmherrschaft übernehme Frau Ministerpräsi-

dentin Dreyer, der BMI Koblenz sei ebenfalls Kooperationspartner. 
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Die Vorsitzende bittet Frau Berweiler-Kaufmann darum, den Kontakt weiterzugeben um 

weitere Informationen zu erhalten.  

 

Die Vorsitzende informiert über ein Gespräch mit dem TuS Nassovia bezüglich des an-

gedachten Fußballturniers. Dies werde vom Verein noch mit der Jugend abgestimmt, 

grundsätzlich könne eine solche Veranstaltung gemeinsam mit den Turnieren Anfang Sep-

tember gelegt werden. Hier gebe es Ende Februar eine Sitzung, danach könne seitens 

des TuS die Information gegeben werden, ob ein solches Fußballturnier organisiert wer-

den solle. 

 

Herr Groß merkt an, dass nun mehrere Veranstaltungen zur Auswahl stünden. 

 

Die Vorsitzende fasst folgende Vorschläge zusammen: 

 

- Kabarettveranstaltung 

- Filmvorführung beim Fest der Kulturen 

- Fußballturnier mit dem TuS Nassovia Nassau 

- iranische Filmvorführung. 

 

In der kommenden Sitzung solle, mit gegebenenfalls näheren Informationen zu den ein-

zelnen Veranstaltungen, über die Durchführung oder Beteiligung abgestimmt werden. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

 

 

Punkt 5:  

Finanzangelegenheiten 

 

Die Vorsitzende übergibt Frau Klein das Wort. 

 

Frau Klein trägt vor, dass bisher noch keine Mittel verausgabt seien. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

 

 

Punkt 6:  

Mitteilungen, Verschiedenes 

Die Vorsitzende und Frau Wagner berichten über die Teilnahme an der Demonstration in 

Koblenz. 
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Die Vorsitzende informiert über die Anfrage von Frau Laschet-Einig bezüglich eines Vor-

trags im Rahmen des Projektes gegen Homophobie. Frau Laschet-Einig habe angeboten, 

dass ein Vortrag gehalten werden könne und hierzu die anderen Beiräte der Region einge-

laden werden könnten. Zeitlich solle dies im Herbst stattfinden. 

 

Die Mitglieder des Beirats beschließen einstimmig bei einer Stimmenthaltung, dass eine 

solche Informationsveranstaltung durchgeführt werden solle. 

 

Frau Berweiler-Kaufmann weist auf die Veranstaltung One Billion Rising hin, die am 

14.02.2017 stattfinde (Anlage). 

 

Sie gibt Informationen zu dem bundesweiten Hilfstelefon gegen Gewalt an Frauen und den 

Informationsflyern in verschiedenen Sprachen. 

 

Die Informationsbroschüre der Frauenrechtsorganisation „Terre des femmes“ (Anlage 2) 

gebe es ebenfalls mehrsprachig und könne online heruntergeladen werden. 

 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

Nachdem sich kein weiterer Beratungsbedarf ergibt, bedankt sich die Vorsitzende bei den 

Gästen und den Mitgliedern des Beirats für die Teilnahme und für die konstruktive Zu-

sammenarbeit und schließt die 15. Sitzung des Beirats für Migration und Integration in der 

V. Wahlperiode um 19.05 Uhr. 

 

 
 

  
 

Unterschrift Vorsitzende 
(Filiz Achhammer) 

 Unterschrift Protokollführerin 
(Anna Klein) 

 


